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CMYK

S-a născut la 6 septembrie 1910 
în Vărădia de Mureş dintr-o familie 
fruntaşă. Se stabileşte în comuna 
Giroc în anul 1933, înlocuindu-l 
pe părintele David Voniga, iar cel 
care l-a determinat să se prezinte 
la concursul pentru postul oferit de 
biserica ortodoxă din Giroc a fost 
prietenul său de o viaţă, Dimitrie 
Rotariu. Fiind foarte repede îndrăgit 

de săteni datorită implicării sale în  
activitatea culturală din Giroc, pre-
luând corul, fanfara şi o formaţie 
decăluşeri, de la vrednicul învăţător 
Mihai Bocşa. La ruga din anul 1935, 
corului i se sfinţeşte un frumos dra- 
pel naţional sub conducerea părin- 
telui Horea Vişoiu, corul dă răspun- 
surile liturgice în biserică şi organi-
zează, participă la diferite serbări 
cultural-bisericeşti unde ia premii şi 
menţiuni.

Pe lângă activitatea culturală pe 
care o desfăşura conducând fanfara 
şi corul din Giroc, preotul Horea 
Vişoiu a fost un nume bine cunoscut 
în presa timişoreană, editând „Calen- 
darul Girocului”, iar anual „Graiul 
Românesc”. 

Preotul Horea Vişoiu a fost un bun  
orator, de aceea după eliberarea Ba- 
sarabiei, de sub ocuparea sovietică 
a participat timp de doi ani la mi-
siunea de refacere a bisericilor şi 
provăduirea credinţei strămoşeşti. 
La revenirea în ţară a scris o carte 
despre cele văzute acolo „Misiunea 

sfântă în Basarabia dezdrobită”. Din 
această cauză, a suferit mai târziu 
când la putere au venit comuniştii, 
fiind condamnat timp de doi ani de 
zile în lagărul de muncă forţată de la 
hidrocentrala Bicaz. 

Era un patriot împătimit, scriind  
într-un articol următoarele: „…îţi zic 
ţie urmaş al vitejilor Decebal şi  
Traian: Deşteaptă-te! Deşteaptă-te 
trebuie să fie semnalul de alarmă 
care să te trezească din somnul 
tolerantelor prea  îngăduitoare”. Iar 
într-una din predicile sale spunea: 
„Să privim deci, fraţi români, 
ogorul sufletelor noastre de toate 
buruienile deznădejdii, a duşmăniei 
şi necredinţei, ce străinii au căutat 
să ni le strecoare în suflete şi atunci 
nu vom mai putea nedăjdui într-o 
viaţă mai bună şi fericită, spre binele 
nostru şi al neamului românesc.” 

Preotul Horea Vişoiu s-a îngrijit 
de biserica ortodoxă din Giroc, res-
taurând-o în anul 1966. Cu sănătatea 

şubredă, ţine ultima slujbă în luna 
ianuarie a anului 1978, iar în luna 
următoare moare, fiind înmormântat 
în cimitirul din str. Cosminului din 
Timişoara.

MARIUS MATEI                                                                                                                                      

Preotul Horia Visoiu
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Atotputernicul Dumnezeu 
a binevoit ca şi în anul acesta – în 
tihnă, cu sănătate şi voie bună – să 
retrăim taina cea din veac ascunsă 
şi de îngeri neştiută a mântuirii 
noastre: Naşterea Domnului Iisus 
Hristos.

La acest minunat popas duhovni-
cesc inima noastră saltă de sfântă 
bucurie, reîmprospătându-şi firea 
din nesecatul izvor de lumină şi  
putere care a coborât din cer pe  
pământ cu prilejul naşterii Mântui-
torului Iisus Hristos.

Cu toţii suntem încredinţaţi că  
solia îngerilor din  noaptea Naşte-
rii răscoleşte firea noastră şi ne  
face să cugetăm mai adânc. Înţe-
lesul veştii celei bune de acum  
2010 ani: „Întru cei de sus mărire, 
pe pământ pace, între oameni, 
bună voire”, este ca fiecare din noi  
să facem tot ce ne stă în putere 
pentru ca bucuria praznicului să fie  
cât mai mare, ca toată lumea să  
se îndestuleze trupeşte şi duhov-
niceşte din tihna şi harurile lui.

† NICOLAE
Mitropolitul Banatului

– Continuare în pagina 2 –

Satul românesc stăruie să trăiască o viaţă nealterată, 
armonioasă şi echilibrată, bogată în valori tradiţionale, ca un 
produs curat al pământului şi istoriei locale. Deosebitele sale 
expresii ne dovedesc cu prisosinţă acest fel de viaţă. 

O comunitate alcătuită nu arareori de un singur neam 
de oameni, cu o ordine spirituală şi socială tradiţională, o 
comunitate temeinic închegată şi firesc crescută, aşa este 
satul românesc arhaic.

Elementele de permanenţă şi continuitate ale culturii şi 
civilizaţiei satelor bănăţene au fost asigurate de către preoţii, 
învăţătorii şi ţăranii care au durat pe parcursul generaţiilor 
propria viziune şi concepţie despre lume şi viaţă, asigurând 
trecutul, prezentul şi viitorul acestui neam.

Unul din fenomenele cele mai interesante ale culturii 
bănă-ţene interbelice, îl reprezintă existenţa scriitorilor şi 
publiciştilor de la sate, iar presa bănăţeană are deja o vechime 
considerabilă.

Noi dorim ca această revistă dintr-un spaţiul rural, 
să devină o expresie a vieţii culturale girocene, amintind 
momente, oameni şi locuri din trecutul Girocului sau 
Chişodei, din nevoia de a cunoaşte o realitate istorică concretă, 
uneori luptând cu greutăţile unor aspecte înşelătoare sau 
întâmplătoare, aşezate în decursul vremii, dar să şi observăm, 
cercetăm realităţiile concrete şi vii.

 MARIUS MATEI 

Acum când reînnodaţi „Lumina satului”- girocean, 
ruptă din pricini care pot împăienjeni destinul unei ţări, 
darămite al unei publicaţii comunale, vă rog să-mi permiteţi 
să vă adresez atât dumneavoastră, cât întregului colectiv 
redacţional, sincere urări de sănătate, putere de muncă şi 
inspiraţie celestă pe drumul pe care purtaţi în palme destinul 
acestei publicaţii.

Cu preţuire,                                                                        
VASILE TODI,

membru al Uniunii Scriitorilor din România,
Preşedinte al Uniunii Jurnaliştilor din Banatul Istoric
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La început de drum! ÎNSEMNÃTATEA 
NAªTERII 
DOMNULUI

Stimate domnule redactor-sef 
Marius Matei

,

Oricum ni L-am imagina şi ori-
cum am încerca să-L exprimăm, în 
fiinţa lui nu L-am puteam cuprinde 
deoarece: despre Dumnezeu, ca 
fiinţă mai presus de fire, mintea 
premărginită a omului nu-şi poate  
forma o concepţie clară şi deplină,  
căci mărginitul nu poate cuprinde  
şi nu poate înţelege pe Cel ne- 
mărginit. În concepţia disciplinelor 
teologice, Dumnezeu este cel mai  
curat spirit, este fiinţa supremă şi  
absolut perfectă, este cauza prima- 
ră şi stăpânul a tot ce există în 
afară de El. A forma o idee clară 
despre Dumnezeu şi a-L defini este  
aboslut imposibil. Sfântul Augustin  
zice că e mai uşor a şti ceea ce 
nu este Dumnezeu, decât ceea ce  
este Dumnezeu. Dacă mintea noas- 
tră debilă şi mărginită L-ar putea   
cuprinde şi L-ar putea exprima, 
atunci n-ar mai fi nemărginit şi nu 
ar mai fi nici absolut şi deci n-ar fi 
nici Dumnezeu.

Dar o cunoştinţă atât de depli-
nă şi atât de perfectă a fiinţei lui 
Dumnezeu nici nu e chiar necesară 
pentru noi. Pentru noi este de ajuns 
cu-noştinţa ce o putem avea despre 
Dumnezeu din cunoaşterea cauze- 
lor existenţei universului, a ordinii  
şi armoniei ce stăpânesc în univers,  
precum şi din cunoaşterea scopului  
acestei existenţe, ordine şi armonii. 

– Continuare în pagina a 2-a –

Pr. David Voniga

Pr. Horea Vişoiu şi şeful Garnizoanei  
Giroc, Dimitrie Rotariu
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E de ajuns cunoştinţa ce ne-o pro-
pune Biserica despre Dumnezeu, ca 
Creator al Cerului şi al Pământului; ca 
fiinţă Atotputernică, Vecinică, Nemăr- 
ginită, Necuprinsibilă, fără de început 
şi fără de sfârşit, unică, neschimbabilă, 
în sine şi afară de sine, Preasfântă şi 
Preafericită, mai mare şi mai puternică 
decât tot ce afară de El este şi se poate 
închipui.

Fiinţa lui Dumnezeu deşi nu o pu-
tem cuprinde, nici exprima, nici defini, 
dar putem cunoaşte într-o formă mai 
mărginită din manifestările sale numite 
descoperire naturală şi supranaturală 
(v. art. reveleţiunea). Prin aceste două  
manifestări ni se înfăţişează Dumne-
zeirea într-atâta să ne putem forma o  
noţiune aproximativă despre fiinţa Lui. 

Dar între acestea două mijloace de 
a cunoaşte pe Dumnezeu trebuie să 
distingem o mare deosebire; deoarece 
altfel cunoaştem pe Dumnezeu prin 
revelaţiunea supranaturală şi altfel pe  
cale naturală, adică altfel din mani-
festaţiile naturii şi altfel prin graţia lui 
Dumnezeu, care ne luminează mintea 
şi ne îndreaptă priceperea. 

Cât priveşte cunoaşterea lui Dum-
nezeu pe cale naturală, adică prin 
raţiune, avem posibilitatea de a găsi 
argumente pentru descoperirea şi 
cunoaşterea fiinţei şi a existenţei lui  
Dumnezeu. Pentru dovedirea raţio-
nală a acestei fiinţei a existenteţei ne 
servesc urmatoarele argumente:

- argumentul Cosmologic, prin  
care ajungem de la existenţa contin-
gentă a lumii la existenţa absolut ne-
cesară a lui Dumnezeu. Realitatea unei 
lumi contingente invocă existenţa unei 
fiinţe de la care acea lume contingentă 
îşi are existenţa. Existenţa reală a 
lumii nu are nevoie de demonstrare, 
deoarece este evidentă ci numai 
contingenţa ei. Astfel argumentul cos-
mologic demonstrează că lumea, fiind 
contingentă (ce poate fi şi ce poate  
a nu fi), nu-şi are existenţa de la sine  
şi prin sine – absolut necesară – de  
la care îi condiţionează existenţa; şi 
această fiinţă este Dumnezeu.

- argumentul teologic sau fizico- 

teologic, care afirmă existenţa lui  
Dumnezeu din înţelepciunea cu care  
s-a fixat scopul asistenţei fiecărei crea-
turi din lume. În natură întâmpinăm 
cea mai mare variaţie şi totuşi o 
admisibilă armonie şi proporţie între 
fiinţele singuratice şi întreg. Această 
ordine şi armonie din natură nu poate  
fi accidentală, deoarece ar fi schimbă-
toare şi trecătoare, iar în lume vedem 
o armonie universală constantă şi 
neschimbată. Prin urmare trebuie să 
existe o fiinţă care nu numai că a creat 
şi susţine lumea, ci o şi guvernează 
cu înţelepciune – şi această fiinţă este 
Dumnezeu.

- argumentul ontologic, care de-
monstrează existenţa lui Dumnezeu 
din însuşi spiritul nostru. Ideea despre 
Dumnezeu o găseşte omul în sine. 
Deci a cugeta despre Dumnezeu este 
o necesitate a spiritului omenesc, iar 
cugetând despre El, nu-L poate cugeta 
decât numai ca existând în realitate. 
Cel ce neagă asistenţa lui Dumnezeu, 
acela neagă o idee, nu un principiu 
care este în el însuşi şi în spiritul său. 

- argumentul istoric dovedeşte că  
ideea despre Dumnezeu – oricât de 
întunecată – dar s-a aflat şi se află la 
toate popoarele. Cicero, păgân, zice 
însuşi că nici un popor nu este atât de 
sălbatic încât să nu ştie că trebuie să 
aibă un Dumnezeu, deşi nu ştie că ce 
Dumnezeu trebuie să aibă. 

Iar Plutarch zice că popoare fără  
case, fără locuri, fără legi. fără învă-
ţătură – dar fără Dumnezeu, fără rugă-
ciuni, fără ceremonii, fără sacrificii nu 
există şi nici n-a existat niciodată. Iar 
acest consens universal şi constant al 
tuturor popoarelor nu se poate explica 
altfel, decât din explicarea naturală  
a omului către ideea lui Dumnezeu  
sau din amândouă odată. Dar istoria  
nu demonstrează numai existenţa lui 
Dumnezeu şi credinţa popoarelor în 
existenţa lui, ci demonstrează totodată 
şi necurmata manifestare a providenţei 
divine prin nenumăratele evenimente 
epocale din istorie, care nu se pot 
atribui nici puterii, nici înţelepciunii şi 
nici planurilor omeneşti. 

- argumentul moral sau etic de-
monstrează existenţa lui Dumnezeu  
din conştiinţa omului. Conştiinţa este  
vocea lui Dumnezeu în om. Este  

legea naturală, care impune binele  
şi ne opreşte de la rău, care conso- 
lează şi pedepseşte după dreptate şi 
deci ni se prezintă ca o lege morală,  
iar aceea lege morală care se mani- 
festă în conştiinţa omului, însă trebuie 
să aibă un autor. Iar autorul nu poate 
fi decât Creatorul firii omeneşti: 
Dumnezeu. Din descoperirea naturală 
şi supranaturală a lui Dumnezeu din 
care putem cunoaşte fiinţa şi exis- 
tenţa lui Dumnezeu, putem cunoaşte 
şi însuşi-rile şi perfecţiunile lui, care 
toate sunt identice cu însăşi fiinţa 
dumnezeirii.

Iar după concepţia şi credinţa 
creştinească, însuşirile lui Dumnezeu, 
ca perfecţiuni ideale nu sunt de aşa 
natură, că s-ar putea schimba ori că ar 
putea înceta vreo dată, ci sunt inerente 
fiinţe Dumnezeeşti  şi formează însăşi 
Dumnezeirea Lui. De exemplu, 
Dumnezeu nu numai că are sfinţenie, 
inteligenţă, bunătate etc. dar El însuşi 
este sinţenia, inteligenţa, bunătatea, 
etc. Iar aceste însuşiri şi perfecţiuni ale 
lui Dumnezeu sunt: 

spiritualitatea care consistă în 
fiinţa sau în natura perfectă, simplă, 
necompusă, imaterială, raţională, 
liberă şi nemuritoare a Lui Dumnezeu. 

Infinitatea sau nemărginirea, o per-
fecţiune fără măsură şi imperceptibilă 
de mintea omenească (Mat. 5.48 ; Ps. 
145. 3; Marc. 10, 18 ; I. Tim. 1.17; 
6.16; Ps. 24.12) ca infinit şi nemărginit 
este mare şi neexprimabil (Iov. 36.26. 
Ps.145.3) este singur sfânt, singur bun, 
singur puternic, singur prea înţelept 
etc.  (I. Tim. 6.15; 1.17; I. Sab. 22) ; 
este glorios şi este Împăratul mărirei 
(Ps. 24.10. 26.3)

Antusia sau Ateitatea, prin care îşi 
are ateitatea prin sine şi de la sine Eu 
sunt şi mai înainte de Mine n-a fost 
alt Dumnezeu şi după mine nu v-a fi 
altul ( Isaia 43.10, Rom.11.35) El este 
primul , începutul şi sfârşitul: Eu sunt 
Alfa şi Omega - începutul şi sfârşitul 
(Apoc. 1.8.) şi El este izvorul vieţii 
(Ioan 5.26, Ps. 36.10)

Independenţa, în voinţa, în sfaturile 
şi faptele Sale (Fapte 17.24.25, 
Isaia 40.13.14, Rom. 11.35.36, Ps. 
50.12.119)

– Continuare în numărul viitor –

Pr. David Voniga
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Ion Murariu: „Încercãri literare”
Cu modestia care îl caracteri-

zează, prof. Ion Murariu îşi inti-
tulează recentul volum „Încercări 
literare”, apărut la Editura Dacia 
XXI din Cluj-Napoca, în anul 2011.  
Cartea însumează poezii (ce ar 
fi trebuit grupate în capitolul 
„Literice”), trei schiţe sub titlul 
„Unde eşti, copilărie”, apoi 
„Creionări”, „Martor în revoluţie 
– File de jurnal”, „Cărţi şi autori” 
şi „La obârşie, la izvor”, tablete 
publicate aproape toate în revista 
„Lumina satului” din Giroc al 
cărei redactor-şef a fost în cei 
şaptesprezece ani de apariţie.

Poeziile lui Ion Murariu îmbracă 
în haina metaforei sentimentul 
iubirii, o iubire plină de speranţă, 
dar şi umbrită de tristeţe: „În arbori 
nici o frunză nu mai este/-E semna 
că suntem la-nceput de iarnă-/S-au 
risipit ca vraja din poveste,/Curând 
fulgi mari, de sus, or să se cearnă.” 
(Elegie de iarnă), Portretul fiinţei 
iubite este diafan, fermecător şi 

fragil: „Ai mersul căprioarei din 
fânaţ,/Plutirea moale-a lebedei 
tăcute/Şi dorul meu adânc şi fără 
sat/Te-nvăluie tăcut, pe neştiute.” 
(Schiţă de portret).

În paginile de proză autorul 
surprinde chipuri de oameni din lu- 
mea satului şi întâmplări din vre-

mea copilăriei, la care a fost martor 
şi pe care le narează convingător şi 
cu talent: Moşu', Mutu', Baba Chia, 
Dom` văsători, Omama.

Filele de jurnal „Martor în 
revoluţie” relatează evenimente 
cutremurătoare, în care realitatea 
depăşeşte orice imaginaţie.

Capitolul „Cărţi şi autori” 
înfăţişează aspecte din lumea 
satului, obiceiuri şi preocupări 
actuale. Şi ca o încununare a acestei 
„Antologii de autor” sunt rândurile 
închinate Magistrului G. I. 
Tohăneanu („Când amintirile...”), 
cel care i-a fost îndrumător şi 
prieten profesorului Ion Murariu. 

În ciuda unor greşeli de re-
dactare şi de tipar care aparţin în 
exclusivitate Editurii, volumul „În-
cercări literare. Publicistică. (An- 
tologie de autor)” selectează cele 
mai reuşite creaţii ale autorului, 
publicate de-a lungul timpului în 
reviste sau în volume personale.

ION ALBU

O nouã reusitã pentru ReCoMESPaR
Un început în paşi mari şi 

repezi, ReCoMESPaR (Reţeaua  
Colecţiilor şi Muzeelor Etnogra-
fice Săteşti Particulare din Ro-
mânia) împreună cu partenerii săi, 
Muzeul Naţional al Ţăranului 
Român Bucureşti, Universitatea  
Naţională de Arte din Bucu-
reşti, Universitatea „Lucian 
Blaga” din Sibiu şi Complexul 
Naţional Muzeal ASTRA, în 
data de 14 septembrie 2012, 
au organizat vernisajul expozi-
ţiei „Recuperări, restituiri, res-
taurări”.

Expoziţia a făcut  parte din- 
tr-un proiect mai vast (Colecţii 
etnografice particulare din Ro- 
mânia. Restaurarea patrimo-
niului cultural material, o cale  
spre dezvoltarea durabilă), fi- 
nanţat de Administraţia Fondului 
Cultural Naţional, astfel vizând 
restaurarea unor obiecte de patri-
moniu care nu aparţin muzeelor 
etnografice, al căror patrimoniu 

este protejat de autorităţi şi 
instituţii de cultură centrale sau 
locale, ci unor colecţii etnografice 
particulare. Cu această ocazie 
s-a realizat un catalog al acestei 

expoziţii cu povestea fiecărui 
colecţionar şi a fiecărui obiect 
restaurat şi expus. Printre aceşti 
colecţionari s-a aflat şi giroceanul 
nostru, Marius Matei.

Pentru prima dată, studenţi res- 
tauratori din universităţi renu-
mite şi posesorii unor colecţii 
etnografice de mare interes cul- 
tural s-au întâlnit pentru a salva  

patrimoniul, recuperând obiec- 
tele, restaurând şi chiar  resti- 
tuindu-le circuitului cultural. 
Sprijiniţi de cadre universitare 
şi de specialiştii de la Com- 
plexul Naţional Muzeal ASTRA,  
studenţii au restaurat obiecte din  
ceramică, lemn, piele, textile, 
fiind aduse din 23 de colecţii 
particulare răspândite în toată 
ţara. Expoziţia a prezentat 
obiectele restaurate, însoţindu-
le de fişe şi fotografii selectate 
din documentaţia de restaurare.

După vizitarea expoziţiei a  
avut loc întalnirea anuală a 

membrilor reţelei în sala biblio-
tecii muzeului unde a avut loc o 
sedinţă cu toţi membri fondatori ai 
reţelei.

FABIANA MATEI
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Începând cu Evul Mediu, Ba-
natul s-a aflat mereu la periferia 
regatelor, imperiilor, statelor. 

Nenumăraţi cronicari, călători, 
istorici, geografi etc. au încercat, 
de-a lungul secolelor, să surprindă 
specificul acestui ţinut aparte, aflat 
mereu la margine, mereu între 
frontiere. 

Timişoara, viitorul centru al Ba- 
natului, ajunge la începutul sec.  
al XIV-lea chiar capitala tempo-
rară a Imperiului angevin (1215-
1323), reşedinţa lui Carol Robert 
de Anjou, rege al Ungariei şi un 
puternic centru al luptei anti-oto-
mane. E drept, un centru simbolic, 
aflat însă, în realitate, strategic, la 
periferie. 

Acelaşi amplasament îi este re-
zervat Banatului de către otomani 
după bătălia de la Mohács (1526), 
dar mai ales după cucerirea Timi-
şoarei de către armatele otomane 
(1552). Cetatea şi ţinutul se află 
vreme de 150 de ani la marginea 
Imperiului Otoman, parcă la ca-
pătul lumii. 

În construcţia identitară bănă-
ţeană, momentul trecerii Banatu-
lui de sub stăpânirea turcească, 
la 21 iulie 1718, sub stăpânirea 
habsburgică, a jucat rolul de act 
fondator.

În urma semnării tratatului de 
la Passarowitz, Imperiul Otoman 
pierdea Banatul, Serbia de Nord 
(inclusiv Belgradul), Nordul Bos-
niei şi Oltenia, în favoarea Austriei. 

Banatul este anexat Imperiului 
Habsburgic, la 28 iunie 1719. 
Împăratul a semnat decretul care 
numea Administraţia Banatului şi  

stabilea sediul acesteia la 
Timişoara, care devenea 
astfel „Ţară de Coroană” 
– provincie a Imperiului 
Austriac cu statut special, 
aflată temporar sub coordo-
narea Curţii de la Viena.

Primul guvernator este 
numit Contele Florimond de 
Mercy. 

Acest statut este conse-
cinţa directă a unei pozi-
ţionări teritoriale faste: nod  
strategic militar, economic, 
politic, aflat la graniţa cu  
Imperiul Otoman, intersec- 
ţia drumurilor comerciale 
spre Balcani, aşezare pro- 
vincială de-a lungul princi-

palei căi fluviale a Europei. 
Din acest 

m o m e n t , 
începe noua 
istorie a Bana-
tului, transfor-
mat în creu-
zetul unde se 
întâlnesc şi se  
contopesc ci- 
vilizaţii şi cul-
turi, într-un  
ritm accelerat, 
care dizlocă 
tradiţii şi edi- 
fică un alt mo- 
del. Această construcţie modernă  
e fondată pe o viziune tipic ilu-
ministă, specifică reformismului 
austriac, dictată de raţionalitate,  
pragmatism, cosmopolitism, eman- 
cipare prin educaţie şi proces 
tehnologic. 

Toate aceste principii se trans-
formă în seturi de politici, de la cele 

Aniversare Banatului

demografice (valuri succesive de 
colonizare) la cele economice, fis- 
cale, sociale şi urbanistice, educa-
ţionale, culturale. 

Multe dintre ele au un caracter 
novator nu numai în zonă, ci în 
ansamblul imperiului şi chiar al 
Europei, fapt pentru care Banatul 
a fost numit „laboratorul” unde 
s-au experimentat cu succes dife- 
rite proiecte între care cele mai  
spectaculoase s-au dovedit siste-
mul de colonizare şi punerea în 
practică a unor noi tehnologii în 
agricultură, hidrologie, industrie, 
transporturi, iluminat public etc.

Banatul începe să fie perceput 
treptat ca un pământ al făgăduin-
ţei, devine ţinta a sute de mii de 
oameni porniţi de la casele lor în  
căutarea bunăstării. Aşa s-au întâl- 
nit de-a lungul timpului, au coabi-
tat şi s-au respectat 20 de etnii şi  
grupuri etnice, precum şi opt con-
fesiuni religioase.

Toate acestea au dus la mitul 
Banatului ca paradis multietnic, 
un model de coabitare a etnităţi-
lor conlocuitoare şi o excepţiona-

lă forţă de asimilare, performanţa 
unor sinteze de civilizaţie de negă-
sit sau greu de găsit, în alte zone,  
Banatul devenind de-a lungul 
timpului un model, în care con-
flictele etnice sau religioase nu 
există.

MARIUS MATEI
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Despre deportarea nemtilor din Giroc
– O sintezã tulburãtoare –

S-au împlinit în acest an, la 
mijlocul lunii ianuarie, 67 de ani  
de la deportarea nemţilor din 
Giroc, alături de alţi sute de mii 
de etnici germani, din Banat şi 
din alte regiuni ale ţării, în URSS. 
În 17 ianuarie 1945, grupuri de  
jandarmi însoţiţi de soldaţi ruşi şi  
civili giroceni, au început perche-
zitionarea tuturor fami- 
liilor de nemţi, ,,ridi-
când” toate femeile între  
18 şi 30 de ani şi băr-
baţii între 17 şi 45 de ani,  
ducându-i la primărie, 
iar după două zile erau  
îmbarcaţi în vagoane de  
marfă şi transportaţi în 
URSS, unde, în lagăre 
de muncă au fost puşi să  
lucreze în mine, şantiere  
sau colhozuri pentru ,,re-
facerea ţării”. Iată cum 
descria în anul 1995, în- 
tr-un interviu acordat re- 
vistei ,,Lumina satului” din Giroc, 
doamna Franciska Löchinger mo- 
mentul deportării:

,,Aveam 23 de ani pe atunci. În 
acea zi de ianuarie 1945, plecasem 
cu fratele meu, Adam spre prăvălia 
lui Stelzner. Pe drum, ne întâlnesc 
nişte oameni trimişi de autorităţi 
să ne ducă la Primărie. De aici, 

la Freidorf, cu toţi ceilalţi. Ne-
au urcat în vagoane de marfă 
păzite. Trei săptămâni am tot mers 
înfruntând gerul iernii până am 
ajuns în lagăr. Erau acolo mii de 
oameni… Am stat în barăci, ne-am 
făcut singuri cuptoare. Am lucrat şi 
eu în mină un an şi jumătate, câte 
opt ore pe zi. Apoi, într-o echipă 

de zidari...În 1951, toamna, ne-
am întors acasă şi, ca şi când nu 
ne-ar fi fost de ajuns cele îndurate, 
ne mai reţin trei luni într-un lagăr 
lângă Ploieşti.” 

Dintre nemţii din Giroc au avut 
o asemenea soartă următoarele per- 
soane: Franziska Fendler, Schmadl 
Anna, Petla Elisabeth, Schipfer 

Iosef, Rohs Magdalena, Mellinger 
Therezia, Gerber Katharina, Grund- 
hauser Katharina, Grundhauser 
Magdalena, Hipp Terezia, Löchin- 
ger Adam şi Franciska, Frey 
Therezia, Frey Katharina, Frey  
Barbara, Blum Elisabeth, Kunz  
Peter, Furak Iosef, Krebs Franz,  
Schannen Anna şi Keller Magda-

lena. Un mic grup a 
reuşit să se ascundă şi 
să scape de deportare. 
Bolnavii au fost trimişi 
acasă în anul 1947: Hipp 
Therezia, Fendler F., 
Schmadl A. şi Gerber K.,  
iar restul, în anul 1951, 
când au fost eliberaţi şi  
s-au întors în Giroc. În 
urma deportării părinţi-
lor, mulţi copii au rămas 
în sat, fără părinţi, în 
îngrijirea bunicilor.

În timp ce, în ianuarie  
1945, din lagărele de ex- 

terminare de la Auschwitz-Birkenau  
sunt salvaţi ultimii supravieţuitori, 
în majoritate evrei, sute de mii de  
etnici germani de la noi şi de aiurea 
urcau treptele unui alt calvar. De ce 
atâta suferinţă, cu ce au greşit unii 
şi ceilalţi şi mai ales faţă de cine?

Prof. OCTAVIAN GRUIŢA
Prof. ION MURARIU

Anul  acesta, la Timişoara, a 
avut loc, în data de 14 octombrie,  
la ceas de seară, în sala Forumului 
German şi a Casei Guttenbrunn, 
Oktoberfest 2012. 

Oktoberfest – în traducere „Săr- 
bătoarea lui octombrie”, în  dialect 
d’Wiesn, este una din cele mai 
mari serbări populare din lume. 
La acest  eveniment au participat 
invitaţi speciali, precum: primarul 
Timişoarei Nicolae Robu, prefec-

tul judeţului Timiş Eugen Dogariu, 
secretarul de stat al României,... 
ministrul Landtag-ului Bavariei 
Barbara Stamm, secretara de stat a 
Germaniei... cărora li s-au alăturat 
alţi 500 de invitaţi, şvabi bănăţeni, 
atât din Timişoara, cât şi din alte 
localităţi din Banat.

Petrecerea şi voia bună au fost 
întreţinute de orchestra Teatrului 
German de Stat din Timişoara, 
alături de soliştii: Dana B.... şi 

Harry, care i-au antrenat sa danse-
ze valsul şi polka pe dansatorii 
Ansamblului Banater Rosmarein al 
Forumului German din Timişoara, 
cât şi pe restul invitaţilor. 

Evenimentul a fost unul de am- 
ploare şi s-a  dovedit o mare reuşită.

CLAUDIU GLĂVAN
Instructorul Ansamblului 

Banater Rosmarein

Serbarea svabilor bãnãteni la Timisoara 
– Oktoberfest 2012 –
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Poezii

Cântec dã toamnã
în amintirea 
lu Ceaica Marius

Dodă, nu îţ spun pă nume,
Haige să culejem brume
C-o trecut vara în taină
Nişi urâtă, nişi pre faină.
Anii ni s-astrâng în păr
Tăt fujind dă agevăr,
Paşî-s grei, spinarea frântă,
Vremea tăt măi trist ne cântă
Cinereaţa noastr-apusă
Şî dă vântu vrâstii dusă.
Bace vântu pă pociacă,
Iar bureaga ne îneacă.
Frunză galbene şî moarce
Ne dau vremea dăoparce
Ş-aduc verile în gând 
Şe-or pierit rând pă rând,
Tristăţile bat în poartă:
Tătu-i mort şî viaţa-i moartă.
Pră cărările zuitace
(Bruma pică, vântu bace),
Sprijonit în bâtu-ăl cârn
Vin la cine să-ţ atârn
Cunună dă flori dă iarnă,
Sâta vremii să le şearnă
Io mă-ntrăb (a câcea oară?)
Oare oi măi pringe-o vară
Să mă şpăţâresc cu cine
Prântră flori şî bolbocine
Cum făşeam noi măi dămult:
Tu să cânţ, io să ce-ascult
Şî pă umerile-ţ stâng
Lacrămi moi dă flori să strâng… 

PĂTRU CHIRA

Somn
Picătură de somn cernită pe sub gene,
Ochii să îmi fereci sub pleoape de petale.
Noapte liniştită, lasă-l pe Moş Ene
Să îmi trimită vise sub cerul de opale.

Să trimită vrăbii zgribulite-n paie
Aprinzând lumini pe cerul de cărbune,
Să stingă uşor a soarelui văpaie
Şi-n ţara lui de vise, pe toţi să ne adune.

Lasă-i vorba dulce să pătrundă-n minte,
Lasă-i cântecul să înnoade gene,
Să şoptesc, alene, dulcile cuvinte
Să cad în visare sub ale nopţii trene.

ALEXANDRA PIENARU

Extraconjugalã 
(dupã Eminescu)
Pe lângă plopii fără soţ,
Avem o bucurie: 
O oră tu eşti fără soţ 
Şi eu fără soţie.

Cu buricul gol
Doamnie cum îi lumea asta, şi v-o dzâc fără ocol
Umblă fecile a bolânda, tăce cu buricul gol
Stau pră inimă cu mâna şi vă dzâc că m-am spăriat
Am ghingit că şlog m-apucă, când pră uliţi m-am preumblat
Îmbrăcace, dăzbrăcace, în pişioare cu săndale
Dar la mijloc dă ruşânie, tăce cu buricu afară
Am văzut şî m-am spăriat, la una când m-am uitat 
Vr-o tri bumbi dai dă străluşie, pră buric i-o agăţat
Io dzâc că-s fece dă şcoală, că nu îs măi răsărice
Dă-mbrăcace ca tăţi draşii, dă şinie or fi şcolice 
Şie dzâc dascălii dân şcoală, că asta îi treaba lor
Când le văd aşa prân clasă, tăce cu buricul gol
Ori n-au mamă, sau n-au tată, dă-s ca dracu îmbrăcace 
Ori că nu le văd părinţii că-s dân sat şî îs dăparce   
Dar ruşânea îi măi mare, că umblă tăt dăzbrăcace 
Muieri cu copii dă mână, bag sama că-s măritace 
Nu au oţâră dă ruşânie, că să uită ăla micu 
Cum îi mama îmbrăcată, dă i să vege buricu
La noi la sat îi dă mirare, m-o dzâs Mitruţ a lu Moş Mincu
Că-n şaidzăşi dă ani la baba, el nu i-o văzut buricu 
Dă-l aduşi cumva la oraş, şî-l laş pră centru la şpăţâri
Cund ajunjie acas la baba, i-l duşie girept la cimitiri 
Că ai inimă mai slabă, nu rezişci nişicât dzâşi hopa 
Şi-o ajunji acas sa-ţi cânce ALELUIA taica Popa.
				              VASILE BUCUR

Paradox
Fântânarul sapă, sapă
Până când găseşte apă, 
Iar beţivul bea şi bea 
Şi nicicând nu dă de ea.

Epitaful
Vorbe tari, dar cu măsură,
Spuse de un om cuminte: 
Ultima împunsătură 
Pentru cel ce n-o mai simte.

IONEL IACOB-BENCEI

Debut
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Breviar cultural
Sãrbãtoare 

la Sopotul Nou
La Şopotul Nou, în mirifica Ţară 

a Almăjului, a avut loc un eveni-
ment cultural de excepţie: Simpo-
zionul Internaţional „Oameni de 
seamă din Banat” a ajuns la cea 
de-a XVI-a ediţie, în colaborare cu 
Societatea cultural-artistică „Tibis- 
cus” din Uzdin (Banatul sârbesc).

În prima parte, numeroşi partici-
panţi, localnici, invitaţi, oficialităţi, 
după liturghie, au asistat în pre-
zenţa Presfinţitului Părinte Lucian, 
Episcopul Caransebeşului, la dezve-
lirea unei plăci memoriale a preotu-
lui protopop Gheorghe Ţunea, sluji-
tor mulţi ani al parohiei ortodoxe din 
această comună.

În partea a doua, timpul fizic s-a  
dovedit neîndestulător pentru nume-
roasele comunicări ştiinţifice ce ur-
mează să apară într-un volum, prin-
tre care se numără şi cea intitulată 
„Cuvântul de pomenire pentru Ioan 
Aga”, autor fiind Ion Murariu.

Totul s-a încheiat cu o agapă creş-
tinească, oferită de autorităţile locale 
în sala căminului cultural.

Girocul, 
într-un program 

multicultural
Este binecunoscut faptul că feno-

menul multiculturalităţii se bucură 
de tot mai mare atenţie în zilele 
noastre. Dacă frontierele ţărilor nu 
se suprapun cu cele ale culturii, cea 
de a doua, cultura, ne deosebeşte de 
alţii, dar ne şi apropie, dobândindu-şi  
astfel o dublă însemnătate. Presa şi  
literatura au un rol deosebit în păs-
trarea identităţii naţionale, dar repre- 
zintă totodată, un important mijloc de  
cunoaştere reciprocă între comunităţi.

În acest spirit s-a desfăşurat la  
Zrenianin (Serbia) în zilele de 6-7  
aprilie a.c., a doua ediţie a Simpo-
zionului Internaţional organizat de 
Institutul de Cultură al Românilor 
din Voivodina şi Institutul de Studii  
Banatice „Titu Maiorescu” din Timi-
şoara, Filiala Academiei Române.

În prima zi a lucrărilor simpo-
zionului, au avut loc lansări de carte 
din Biblioteca Banatica Timişoara, 

precum şi prezentarea Bibliografiei 
Românilor din Voivodina. 

În deschiderea lucrărilor celei de 
a doua zi, au participat oficialităţi: 
ministrul culturii în Guvernul Voivo- 
dinei, Milorad Giurici, reprezentan-
tul municipalităţii Zrenianin, precum 
şi ataşatul cultural al Românilor la 
Belgrad.

S-au desfăşurat apoi lucrările îm- 
părţite pe două secţiuni: Literatura în 
Banat (moderată de Nicu Ciobanu,  
Crişu Dascălu) şi Funcţiile presei 
româneşti în Banat şi figuri de jurna-
lişti (moderatori: Florin Ursulescu, 
Ioan Traia).

Printre cele 27 de comunicări s-a 
aflat şi cea prezentată de prof. Ion  
Murariu, intitulată „Revista Lumina 
satului, mesager al culturii în Giroc”. 
Totodată au fost oferite reprezentan-
ţilor Institutului volume din cărţile  
noastre: antologia „Condeierii noştri”,  
micromonografia revistei Lumina 
satului albumul cu reproduceri din 
creaţia plastică a lui Ioan Aga.

Evenimentul a constituit un nou 

prilej de afirmare a unei părţi din 
valorile culturale girocene şi de cu- 
noaştere reciprocă dintre noi şi co-
munitatea românească din Serbia.

Eveniment
La Vladimirovăţ - Petrovasela 

(Serbia), în data de 23 iunie a.c., 
reprezentanţii publicaţiilor rurale ro- 
mâneşti care apar în Banatul sârbesc  
au hotărât să se constituie într-o fi- 
lială aparţinând Asociaţiei Publiciş-
tilor din Presa Rurală din Banat, deja 
existentă, cu sediul în Timişoara.

În acest fel se asigură o colaborare 
viitoare mai fructuoasă privind păs- 
trarea spiritualităţii satului românesc 
bănăţean prin publicaţii şi proiecte 
culturale comune. 

Totodată s-a ales şi consiliul de 
conducere al filialei, alcătuit din 
Traian Căta (preşedinte), Iancu 
Murărescu (vicepreşedinte), Lucia 
Savu (secretar), Octavian Suciu (ca-
sier), Mircea Lelea (membru).

În final s-a făcut schimb de publi-
caţii între cele două comunităţi apar-
ţinând Banatului.

Prof. ION MURARIU

În data de 12 mai 2012 la Muzeul 
Satului Bănăţean din Timişoara s-a 
desfăşurat evenimentul cultural „În- 
tâlnire cu monografiştii satelor bănă-
ţene” ediţia a IV-a, unde au participat 
mai mulţi monografişti din judeţele 
Timiş, Caraş-Severin şi Arad. S-au 
prezentat ultimele monografii scrise 
de către autorii lor, apoi au suscitat 
vii discuţii şi elogioase aprecieri la 
adresa acestor împătimiţi cercetători 
ai istoriei locurilor natale. De ase- 
menea s-a dezbătut problema tradu-
cerii lucrărilor istoricilor maghiari 
şi germani legate de Banat. Fără a 
se găsi o soluţie concretă a acestei 
probleme, se vor căuta în viitor 
oameni capabili să facă aceste tra-
duceri cât mai fidel, fiind imperios 
necesare scrierii oricărei monografii 
din Banat, datorită bogăţiei de in-
formaţii pe care le conţin. 

Moderatorul evenimentului, mu-
zeograful Ioan Traia, a prezentat co-
legilor norme de redactare a mono- 
grafiilor, atât variantele mai vechi,  
cât şi cele mai noi (sistemul  Harvard) 
necesare pentru a întocmi corect o 
lucrare ştiinţifică. Este regretabil că 

Academia Română nu a întocmit un 
sistem unic de redactare a lucrărilor 
ştiinţifice, ceea ce ar fi eliminat 
diversitatea sitemelor de redactare 
folosite în prezent. 

Întânirea s-a desfăşurat într-o at-
mosferă plăcută, constructicvă şi 
benefică pentru toţi participanţii la 
acest eveniment cultural ce are o 
lungă şi bogată tradiţie în Banat.  

Au participat: prof. dr. Ioan  
Haţegan, dr. Bodo Barna (Timi-
şoara), Albu Ioan (Răcăjdia), Dan 
Buruleanu (Timişoara), Sergiu Soica  
(Comloşu Mare), Marius Matei 
(Giroc), Gruiţa Octavian (Giroc), 
Ion Murariu (Giroc), Ghiţă Blejuşcă 
(Săcălaz), Ştefan Tomoiagă (Săcă-
laz), Adrian Deheleanu (Timişoa-
ra), Paul Purea (Bucureşti), Pavel 
Panduru (Prigor), Gheorghe Rancu 
(Şopotu Vechi), Dănilă Sitaru 
(Rudăria), Petru Opruţ (Voislova), 
Doru Sinaci (Arad), prof. dr. Petru 
Ursulescu (Curtea), Gheorghe Lungu  
(Sacoşu Mare), Valentin Bugariu 
(Birda), Adrian Deheleanu (Timi-
şoara). 

IOAN TRAIA  

Monografistii satelor bãnãtene - Editia a IV-a
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Despre Jurnalul de Reca

CMYK

Primul număr a apărut în 
2005 sub finanţarea Consiliului 
Local şi a Primăriei Recaş. Tirajul 
este de 3.000 exemplare la fie-
care apariţie. Frecvenţa apariţiei 
– trimestrial. La începuturi ziarul 
putea fi achiziţionat la o sumă 
modică. Începând de la al V-lea 
număr, costurile acestuia sunt 
acoperite integral de autorităţile 
locale mai sus amintite, astfel 
jurnalul se distribuie gratuit în 
toate localităţile aparţinătoare.

Domeniile abordate: Istorie lo- 
cală, administraţie, hotărâri ale 
Consiliului Local, probleme so-
ciale, evenimente locale, învăţă-
mânt, religie, cultură, sport, poli- 

ţie, informaţii europene, anun- 
ţuri, publicitate, diverse opor-
tunităţi, informaţii utile, lume, 

telefoane utile, mersul trenurilor, 
stare civilă, calendare. 

Colaboratori de-a lungul ani-
lor: directori, cadre didactice, 
elevi de la toate şcolile de pe 
raza oraşului Recaş, preoţi; 
funcţionari publici, biblioteca-
rul oraşului, reprezentanţi ai in- 
stituţiilor, ai cultelor religioa- 
se, etc.

De 13 numere încoace redac-
torul este Silvia Harhătă (anga-
jat al Primăriei Oraşului Recaş, 

în cadrul biroului Punct de Acces 
Public la Informaţie, din 2007), 
care realizează 90 % din arti-
cole, iar Daniel Todor (angajat  
la acelaşi birou) se ocupă de 
grafica ziarului. Jurnalul este 
realizat integral la Recaş, doar 
tipărirea se face la tipografie în 
Timişoara.
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Din dorinţa de a oferi ce-
năzenilor file din istoria Cena-
dului a luat fiinţă Revista Cenă-
zeanul, un periodic de opinie şi 
informare socio-culturală. Ideea 
editării unui ziar local aparţine 
profesorului Gheorghe Doran, 
cel care a tipărit câteva numere 

din ziarul şcolar Abecedarul, 
apărul sub egida Şcolii Gene-
rale din Variaş, judeţul Timiş. 
Astfel încât meritul apariţiei 
publicaţiei revine întru totul 
celor care au participat la naş-
terea primului numar cât şi a 
sponsorilor acesteia şi anume: 
Alexandru Ambruş, Gheorghe 
Doran, Ion Savu, Ion Strugariu 
şi Vasile Târziu.

Primul număr şi cele ce au 
urmat din anul 1993 îi au ca 
redactori pe Gheorghe Anuichi, 
Gheorghe Doran, Ion Savu şi 
Ion Strungariu. În continuare 
pentru anii 1994 şi 1995, rămân 
Gheorghe Anuichi şi Gheorghe 
Doran, cărora li se alătură Ioan 

Popovici, iar pentru anii 1997 
şi 1998 colegiul de redacţie 
se măreşte, fiind format din: 
Gheorghe Anuichi, Gheorghe 
Doran, Dan Groza, Elena Flonta, 
Carmen Giuricin, Ioan  Popovici, 
Ion Savu şi Sava Vlaşcici. În 
următorii ani, 1998 şi 1999, 
strădania apariţiei revistei este 
asumată de Gheorghe Anuichi, 
Gheorghe Doran, Dan Groza, 

Ioan Popovici şi Ioan Radu; 
în anul 2000 Ioan Popovici se 
retrage, astfel încât colegiul se  
restânge la patru redactori. Înce-
pând cu anul 2001, li se alătură 
Lucian-George Doran.

Atraşi de mirajul publicaţiei, 
îi putem numi pe câţiva colabo-
ratori ocazionali şi anume: Preot 
Covaci Gheorghe, Dr. Velciov  
Petru, Preot Gheorghe Plavsity, 
Dan Poenaru, Viorel Coifan, 
Slavomir  Gvozdenovici, Sfetozar   
Jivanov, Dragan Ristici, Ion Haţe- 
gan, Geo Galetar, Preot Ilievici 
Pera şi mulţi alţii.

Din conţinutul celor 11 pagini 
ale revistei Cenăzeanul putem 
amintii rubrici ca: Viaţa spiri-
tuală, Intelectualitate Europea- 
nă, Moştenire, Să ne jucăm cu  
focul, Turismul Cultural, Agri- 
cultura azi, Reporterii Rapor-
tează, Poesis, etc.

Prezentarea revistei Cenzeanul


